










































2　PARTⅠ　地　理

❶ 世界で最も面積の大きい国はロシアで，2番目は（①　　　），3番目は人口の多
い国と同じく（②　　　），4番目は（③　　　），5番目は（④　　　）である。

❷ 世界で最も人口の多い国は中国で，2番目は（①　　　），3番目は面積の大きい
国と同じく（②　　　），4番目は（③　　　），5番目は（④　　　）である。

❸ 西アジアから北アフリカにおいて多くの人々が信仰している宗教は（①　　　）
教で，人々はサウジアラビアの西部にある聖地（②　　　）に向かって礼拝して
いる。（③ア 豚　イ 牛）は不浄なものとされ，その肉は食べない。

❹ インドの大部分の人々が信仰している（①　　　）教は，（②ア 豚　イ 牛）を
神聖なものとするため，その肉は食べない。

❺ 温帯は，東京やアルゼンチンなどに見られる，夏に高温で多雨の（①　　　）気
候のほか，ロンドンなどに見られる，大西洋から吹いてくる（②　　　）風と暖
流の影響などで，夏は涼しく，冬は緯度が高いわりに暖かく，雨が一年を通じて

降る（③　　　）気候，イタリアやスペインなどに見られる，夏は雨が少なく乾
燥し，冬は比較的温暖で雨も多い（④　　　）気候に分けられる。

❻ 中国では，90％以上の人々は（①　　　）族であるが，50 以上の少数民族がおり，
中国西部にいてラマ教を信仰する（②　　　）族や，北西部にいてイスラム教を
信仰する（③　　　）族が独立運動をおこしている。

❼ 中国の人口は，およそ（①ア 10　イ 12　ウ 14　エ 16）億人で世界一であり，世
界の（②ア 5　イ 10　ウ 15　エ 20）人に 1人は中国人である。1979 年から人
口抑制のためにとられていた（③　　　）は 2015 年に廃止された。

❽ 中国の華中を流れる，中国最長の川は（　　　　）である。
❾ 中国では，米の栽培は（ア 北部　イ 南部）でおもに行われている。米は高い気
温と大量の水が栽培に必要である。

10 シェンチェンなど沿海部の 5つの都市や地域で，外国の資金や技術を導入して発
展した地区を何というか。

11 1967 年，東南アジア諸国で結成され，10 か国が加盟している国際組織を何とい
うか。アルファベットで答えよ。

12 東南アジアに多く見られる，植民地時代にヨーロッパ人が経営していた大農園を
何というか。

13 石油を産出する国の利益を守るために 1960 年に結成された国際組織をアルファ
ベットで何というか。

14 スカンディナビア半島には，（①　　　）が削って形成した奥行きのある湾であ
る（②　　　）という地形が見られる。

15 ドイツや北ヨーロッパの（①ア ゲルマン　イ ラテン　ウ スラブ）系言語の人々
はおもにプロテスタント，旧ソ連・東ヨーロッパの（②ア ゲルマン　イ ラテン　
ウ スラブ）系言語の人々はおもにギリシャ正教，フランスやイタリア・スペイ

ンなど南ヨーロッパの（③ア ゲルマン　イ ラテン　ウ スラブ）系言語の人々は
おもにカトリックを信仰している。
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1  【生物の観察】 生物を観察するときに使う器具について，次の問いに答えなさい。
 図1

接眼レンズ

鏡筒

ステージ

視度調節
リング

粗動ねじ

微動ねじ

⑴ 図１のような双眼実体顕微鏡を用いて生物を観察するとき，双眼実体顕
微鏡はどのように使うか，次のア～エを正しい順に左から並べて，記号

で答えなさい。〈三重〉

ア 鏡筒を支えながら，粗動ねじを回して観察物の大きさに合わせて鏡

筒を固定する。

イ 左目でのぞきながら，視度調節リングを回して像のピントを合わせ

る。

ウ 左右の鏡筒を調節し，接眼レンズの幅を目の幅に合わせる。

エ 右目でのぞきながら，微動ねじを回して像のピントを合わせる。

 ⑴

 図2⑵ 次は，図２のタンポポをとり，手に持って観察するときのルーペの使い方につい
て述べたものである。 ａ ， ｂ にあてはまる言葉の組み合わせとして最も

適当なものを，あとのア～エから１つ選び，記号で答えなさい。〈山形〉

 
　はじめに，ルーペを ａ 持つ。次に， ｂ を動かして，よく見える位

置をさがす。

ア ａ 目に近づけて　　　ｂ ルーペ 
イ ａ 目に近づけて　　　ｂ タンポポ
ウ ａ 目から遠ざけて　　ｂ ルーペ 
エ ａ 目から遠ざけて　　ｂ タンポポ ⑵

 

A B C D E F

JIHG

2  【花のつくりとはたらき】 七海さんは，
花のつくりについて詳しく調べるため，
エンドウとツツジの花を分解し，スケッ
チした。図のＡ～Ｆはエンドウの花の各
部分，Ｇ～Ｊはツツジの花の各部分をス
ケッチしたものである。次の問いに答え
なさい。〈山形〉

⑴ エンドウの花のＥとツツジの花のＨは，
共通のはたらきをもつため，同じ名称でよばれる。その名称を書きなさい。 ⑴

⑵ 花弁が１枚ずつ分かれているエンドウに対し，ツツジは花弁が１枚につながっている。花弁のつき方に注
目した分類において，ツツジのような花を何というか，書きなさい。

 ⑵

⑶ エンドウの花のつくりは，外側からＡ→Ｂ→Ｃ→Ｄ→Ｅ→Ｆの順になっている。ツツジの花のＧ～Ｊを，
花のつくりの外側から適切な順に並べかえ，記号で答えなさい。

 ⑶
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3  【被子植物】 被子植物である植物Ａと植物Ｂの種子を花だんに植え，次の観察Ⅰ，観察Ⅱを行った。これ
について，あとの問いに答えなさい。〈京都－改〉

〔観察Ⅰ〕　植物Ａと植物Ｂが発芽したあとの子葉の枚数を調べると，植物Ａは１枚，植物Ｂは２枚だった。
〔観察Ⅱ〕　植物Ａと植物Ｂを育て，咲いた花の花弁のようすを調べると，植物Ａの花の花弁はたがいに離れ
ており，植物Ｂの花の花弁はたがいにくっついていた。

⑴ 観察Ⅰの結果から考えて，植物Ａと植物Ｂにおけるそれぞれの茎の横断面と根のつくりの模式図の組み合
わせとして最も適当なものを，次のア～エから１つずつ選び，記号で答えなさい。

 

茎の横断図 根のつくり 茎の横断図 根のつくり 茎の横断図 根のつくり 茎の横断図 根のつくり
ア エイ ウ

 植物Ａ 　植物Ｂ

⑵ 下線部について，植物Ｂの花のような，花弁がたがいにくっついている花を何というか。漢字３字で書き
なさい。 ⑵

4  【裸子植物】 令子さんは，マツの花と花粉の観察を行い，記録をまとめた。あとの問いに答えなさい。
 〈熊本－改〉

マツの花と花粉の観察

〔観察日と天気〕 
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図 1 図2

図3

葉 花粉

空気袋
（150倍）

雄花の
りん片

雌花の
りん片
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　　４月 19 日　晴れ

〔目的〕

　　マツの花と花粉の観察を行う。

〔方法〕

Ⅰ．マツの枝の先端を観察する。
Ⅱ． 雄花と雌花から，りん片をはぎとり，
ルーペで観察する。

Ⅲ． 雄花の花粉をスライドガラスにとり，
顕微鏡で観察する。

〔結果〕

・方法Ⅰで観察したマツの枝の先端のようすは図１のとおり。
・方法Ⅱで観察した雄花と雌花のりん片のようすは図２のとおり。
・方法Ⅲで観察した花粉のようすは図３のとおり。

⑴ 図１のＡ～Ｄは，雄花，観察した年の雌花，１年前の雌花，２年前の雌花のいずれかである。観察した年
の雌花はどれか。図１のＡ～Ｄから適当なものを１つ選び，記号で答えなさい。 ⑴

⑵ 図２のａは，花粉が入っている部分で ① という。図２のｂは，②（ア 胚珠　　イ 柱頭）であり，受粉
後に種子となる。

 　 ① に適当な語を入れなさい。また，②の（　　）の中から正しいものを１つ選び，記号で答えなさい。
 ① 　②

⑶ 図３の空気袋は，マツの花粉にとってどんな点で都合がよいと考えられるか，書きなさい。
 ⑶
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16 ヨーロッパの農業は，小麦などの穀物栽培と牛などの牧畜を行う（①　　　）農
業，高温で乾燥する夏にオリーブ・オレンジ・ぶどうなどをつくり，降水が多い

冬に小麦などをつくる（②　　　）農業，牛を飼い，牛乳・バターなどの乳製品
を生産する（③　　　）などがある。

17 （①　　　）川流域にあるヨーロッパ最大の（②　　　）工業地域は，地元に豊
富にある（③ア 石炭　イ 石油）を利用して発展した。

18 1993 年に発足した（①　　　）（ヨーロッパ連合）は，2022 年４月現在（②　　　）
か国が加盟しており，その共通通貨を（③　　　）という。

19 アフリカ大陸北部に広がる世界最大の（①　　　）砂漠の南側の（②　　　）で
は，かんばつや焼畑，過度な放牧により，（③　　　）が深刻な環境問題となっ
ている。

20 南アフリカ共和国では，（　　　　）と呼ばれる人種隔離政策が行われていたが，
アフリカ人の抵抗と世界的な非難を受け，1991 年に廃止された。

21 アフリカには，特定の農作物や鉱産資源の生産と輸出に頼る（　　　　）経済の
国が多く見られる。

22 アメリカ合衆国の東部を南北に走る（①ア 険しい　イ なだらかな）（②　　　）
山脈付近では（③ア 石油　イ 石炭　ウ 鉄鉱石），南東部のメキシコ湾沿岸では 
（④ア 石油　イ 石炭　ウ 鉄鉱石）が多く産出される。
23 開拓前から北アメリカに住む先住民は（①　　　）である。17 世紀以降，ヨー
ロッパからの（②　　　）が開拓を進めた。近年，スペイン語を話すメキシコな
どからの（③　　　）が増加している。

24 アメリカ合衆国の北緯 37 度以南の地域で，広い土地と豊富な労働力を求めて工
場が進出し，先端技術産業（ハイテク産業）が発達している工業地域を何というか。

25 サンフランシスコ郊外にある，ＩＣＴ関連企業が集中する地域を何というか。
26 カナダの公用語は，英語と（　　　　）語である。
27 アメリカ合衆国・メキシコ・カナダの３か国で結成し，N

ナ フ タ

AFTAにかわって 2020

年に発効した協定をアルファベットで何というか。

28 南アメリカ大陸の太平洋沿岸にそびえている（①　　　）山脈は，火山や地震が
（②ア 多い　イ 少ない）。
29 ブラジルの公用語は（①　　　）語であるが，ほかの南アメリカの多くの国々は
（②　　　）語が公用語である。
30 ブラジルは（①ア 石油　イ 石炭　ウ 鉄鉱石　エ 銅）の産出が世界有数であり，
チリは（②ア 石油　イ 石炭　ウ 鉄鉱石　エ 銅）の産出が世界一である。

31 アメリカ合衆国やブラジルなどには，日本人やその子孫の（　　　　）が多く住む。
32 かつて（①　　　）が栄えたペルーのアンデス山中は，2000 ～ 4000m の高原で，
昼夜の気温の差が大きい。先住民たちは，リャマ・アルパカを放牧し，この地方

が原産地である（②　　　）を主食としている。
33 オーストラリアの先住民は（①　　　）と呼ばれ，（②　　　）の植民地政策で
土地を奪われるなどの迫害を受けたが，近年，その権利が尊重されている。また，

オーストラリアの国土の約 7 割は（③　　　）帯の気候に属している。ニュー
ジーランドの先住民は（④　　　）と呼ばれる。
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